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Nordjyske Erhverv 25-05-2005

BILLIG POLSK ARBEJDSKRAFT.  
Af Peter Dvinge 

BRØNDERSLEV: Fire polske arbejdere i Brønderslev får kun 70 kr i timen og har ikke arbejds- og 
opholdstilladelse. Men reglerne er sådan, at det tilsyneladende er helt lovligt.

Fagforeningen 3F meldte forholdet til politiet, som i går fandt polakkernes papirer i orden. De 
arbejder for Torsten Sørensen, TSHuse i Uggerhalne.

- Det er tredje gang, 3F anmelder mig - både i Dronninglund og Aalborg. Men politiet i 
Frederikshavn og Aalborg sagde, at mine papirer er i orden - og det samme siger Brønderslev Politi 
nu. Der er ikke noget at komme efter, og vi vil gerne have lov til at passe vores arbejde. Men nu 
stævner jeg dem for chikane - falsk anmeldelse er strafbart, siger han.

Han ejer flere huse i Brønderslev og andre steder.

- De har arbejdet for mig i ca. et halvt år og laver godt arbejde.

Torsten Sørensen tøver på spørgsmålet, om han har flere end fire polakker ansat.

- Du ved kun, at jeg har fire. Men jeg har også lovet 3F at ansætte flere, hvis de bliver ved med at 
anmelde mig.

Han mener, at fagforeningerne har sovet i timen.

- Der burde ikke være nogen mindsteløn. Og vi får jo også billige plastikvinduer og tøj fra udlandet.

Fire-dobbelt løn

Polakkerne kører i TorstensSørensens varebil, sover i et af hans huse og betaler ikke skat i 
Danmark.

- Her får vi 70 kr - i Polen får vi ti zloty (17-18 kr.), nogle får mindre. Normalt arbejder vi tre 
måneder og holder to-tre uger pause, inden vi begynder igen, fortæller polakkerne og viser 
kontrakten med beløbet.

Gennem et polsk firma er de registreret hos Told og Skat, og de har en kontrakt med TS Huse.

- Spørgsmålet er, om det er en ansættelseskontrakt eller en entreprise. Kontraktens 70 kr. i timen 
tyder på det første - og så følger det ikke EU-reglerne, men det er svært at bevise, siger formand for 
3F Midtvendsyssel, Orla Thomsen.

Vil kræve overenskomst

Netop de tre måneder er vigtige.

- De må kun arbejde tre måneder uden arbejds- og opholdstilladelse - som udstationeret. Og 
så skal de have fast arbejde i Polen og være tilknyttet et polsk firma, som entrerer med et 
dansk, siger han og tilføjer:

Arbejdsmarkedsudvalget (2. samling)
AMU alm. del - Bilag 103 
Offentligt            
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- De 70 kr. i timen er endda mere end andre polakker. Men det er noget svineri i forhold til 
almindelige løn- og arbejdsforhold. Hvis der virkelig er tale om et polsk firma, vil vi kræve 
overenskomst med det.

- I vores område har vi 20 procents arbejdsløshed. Hvis det her bliver mere omfattende, er det en 
social glidebane for samfundet, når de ikke betaler skat.

Både 3F og politiet har svært ved undersøge, om polakkerne er tilknyttet et polsk firma - selv om de 
siger, de er hver deres egen herre.

- Vi kan heller ikke se, hvornår de er kommet til Danmark. De får jo ingen stempel i passet, 
fordi de kommer fra et EU-land, siger Karsten Sørensen, Brønderslev Politi.


